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Analýza psychosociálního rizika                                                            

na pracovištích úřadů práce v ČR 

 
1Mrázová, K., 1Peclová, J., 1,2Lipšová, V., 3Bátrlová, K. 

 
1Státní zdravotní ústav, Šrobárova 48, Praha, Česká republika 

2Klinika pracovního lékařství, Všeobecná fakultní nemocnice v Praze 

a 1. LF UK, Praha, Česká republika 
3Výzkumný ústav bezpečnosti práce, v.v.i., Jeruzalémské 1283/9, 110 

00 Praha, Česká republika 

kontakt: karolina.mrazova@szu.cz 

 

Abstrakt 

Psychosociální rizika při práci můžeme definovat jako soubor 

rizik vyplývajících z interakce zaměstnance s pracovním prostředím, 

charakterem a organizací práce a z nastavení mezilidských vztahů na 

pracovišti i mimo něj. Zaměstnanci na pracovištích úřadů práce jsou 

vystaveni vysokému počtu incidentů, a to formou slovního i fyzického 

násilí a jsou jednoznačně vystaveni vysoké úrovni psychosociálních 

rizik při práci. Společný výzkumný projekt Výzkumného ústavu 

bezpečnosti práce, v. v. i. a Státního zdravotního ústavu je zaměřený 

na výzkum přínosu intervenčních opatření na několika úrovních 

(primární, sekundární, terciární) právě v prevenci psychosociální rizik 

na těchto konkrétních pracovištích. 

 

Úvod 

Psychosociální rizika na pracovišti související s prací mohou 

být zdrojem pracovního stresu stejně jako jiné faktory. Vyplývají ze 

špatné povahy, organizace a řízení práce, mezilidských vztahů na 

pracovišti i neuspokojivé rovnováhy pracovního a rodinného života.  

Zaměstnanci úřadů práce v České republice dlouhodobě čelí 

velkému psychickému tlaku, který vychází jak z povahy náplně jejich 

práce, tak z chování klientů úřadů práce, které je zejména v některých 

regionech pro zaměstnance velmi zatěžující.  
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Materiál a metódy 

V rámci výzkumného projektu „Možnosti intervenčních 

opatření u zaměstnanců vystavených náročné komunikaci s klienty ve 

veřejné správě se zaměřením na úřady práce“, proběhlo v prosinci 

2021 online dotazníkové šetření na pobočkách Úřadů práce v České 

republice v pěti vybraných krajích. 

 

Výsledky 

Dotazníkového šetření se zúčastnilo 1448 respondentů. Z 

celkového počtu dotazníků bylo 1 168 kompletně vyplněno. Celkově 

vysoké procento zaměstnanců státní správy tvoří ženy, u kterých je 

zároveň mnohem větší pravděpodobnost, že se stanou obětí 

nevhodného společenského chování. Nejpočetnější skupina 

respondentů byla ve věku 50–64 let (33 %) a ve věku 40–49 let (32 

%). Největší skupina respondentů má střední vzdělání s maturitou 56 

%, vysokoškolské vzdělání má 33 % respondentů.  

Z dotazníkového průzkumu mezi 1168 respondenty vyplývá, 

že nejvíce jsou spokojeni v oblasti komunikace na pracovišti, naopak 

nejvíce nespokojení jsou zaměstnanci s pracovními změnami. Pro 58 

% respondentů má největší dopad na jejich spokojenost v práci 

komunikace s pracovním týmem a nadřízeným.  

Jak je patrné z Grafu č. 1 až 54 % respondentů pociťuje 

vyčerpání, 40 % znechucení a 31 % zažívá pocity vzteku, což jsou 

faktory výrazně predikující neschopnost dlouhodobého pokračování v 

jakékoliv pracovní činnosti a faktory výrazně ztěžující vřelý a 

proaktivní přístup ke klientům úřadů práce.  
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Graf č.1 Za poslední měsíc jsem u sebe nejčastěji setkal s těmito pocity 

 

Intervenční opatření na třech úrovních 

Na základě kompletního vyhodnocení výsledků byla navržena 

konkrétní intervenční opatření ke zlepšení úrovně psychosociálních 

rizik na pracovištích úřadů práce. V rámci tohoto projektu byla 

psychosociální rizika při práci řešena na několika úrovních intervence.  

Intervence na primární úrovni mají za cíl eliminovat nebo 

omezit rizika u zdroje. (Chechak 2014) Intervence na sekundární 

úrovni poskytnou zaměstnancům strategie při vypořádání se s 

psychosociálními riziky a intervence na terciální úrovni zajistí pomoc 

zaměstnancům, kteří již utrpěli újmu. (Giorgi 2017). 

 

Intervence na primární úrovni mají za cíl zvýšit pocit i 

reálnou bezpečnost pracovnic a pracovníků přepážkových pracovišť a 

celkovou kvalitu a well-being na pracovišti. Návrhy a doporučení byly 

navrženy na základě realizovaného dotazníkového šetření mezi 

zaměstnanci a zahrnují řadu opatření podle časové náročnosti. 
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Krátkodobé opatření je například zvolení virtuální telefonní ústředny 

nebo instalace kamer. K návrhům střednědobým patří rozšíření 

zaměstnaneckých benefitů, úpravy klientských a zaměstnaneckých 

prostor nebo zaměstnávání bezpečnostních pracovníků. Časově 

náročné a dlouhodobé návrhy doporučují mapování a zaznamenávání 

rizikových a náročných klientů, tedy automatické upozorňování na 

tyto klienty skrze vyvolávací systém. 

Ve spolupráci s psychology započal cyklus online webinářů, 

kurzů a školení zaměřených na psychickou odolnost jedince, to je 

intervence na sekundární úrovni. Vzdělávací online portál v rámci 

tohoto projektu byl spuštěn v druhé polovině září 2022. Uvedený 

portál obsahuje kurzy, které jsou zaměřeny na zvýšení odolnosti vůči 

stresu, zlepšení psychického zdraví a práci s náročným, těžkým 

klientem. Jednotlivé kurzy obsahují videa, informační letáky, užitečné 

odkazy a testy. Na portálu jsou dostupná školení a semináře jak pro 

všechny zaměstnance, tak i speciální školení pro střední a vyšší 

management na téma psychické podpory a základních intervencí pro 

podřízené.  

Semináře, které probíhaly online formou se týkaly především 

budování psychické odolnosti (resilience): „Podpora pozitivních 

mechanismů zvládání a zvyšování odolnosti vůči stresu“, „Spánková 

hygiena“, „Aktivní psychohygiena a zvládání těžkých klientů“ a pro 

vedoucí pracovníky seminář „Psychická podpora a základní intervence 

pro vaše podřízené“. Konkrétní intervence a opatření byla zaměřena 

na oblast spánkové hygieny, protože nedostatečný spánek vede k 

pocitu ospalosti, ke zhoršení psychomotorické aktivity, snížené 

produktivitě práce, poruchám nálad, včetně nástupu úzkostí, deprese a 

dalších onemocnění, poruchám pozornosti a k rizikovému chování, 

včetně rizikového řešení konfliktů. Dále je to podpora pozitivních 

mechanismů zvládání, které řada zaměstnanců úřadů práce už 

efektivně využívá, jde především o osvojení si meditačních technik a 

edukaci v oblasti pozitivních dopadů dostatku fyzické aktivity, 

zdravého stravování a podpory posilování sociálních aktivit i mimo 

zaměstnání. Důležitý je i rozvoj technik pro vytváření si emočního 
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odstupu od klientů a lepší práci s hranicemi, a to zejména se zaměřením 

na zvládání agresivity a osobních slovních vulgárních útoků, ale také 

pro lepší zvládání klientů v tíživé životní situaci, a to i s ohledem na 

prevenci tzv. sekundární traumatizace po setkání např. s uprchlíky z 

Ukrajiny. Významná je také edukace v oblasti psychohygieny a to 

proto, aby zaměstnanci úřadů práce měli ve větší míře k dispozici i jiné 

nástroje pro psychohygienu, než je sdílení s kolegy, které je masivně 

využívané napříč všemi úřady práce, které byly zapojeny do 

dotazníkového šetření. Dosud prošlo online školeními a vzdělávacím 

portálem kolem 350 zaměstnanců úřadu práce. 

Na cyklus školení a webinářů navázala skupinová a 

individuální psychoterapie, intervence na terciální úrovni. Hlavním 

tématem na této úrovni je problematika manipulace – rozpoznání, 

protimanipulativní chování a podpora profesionality přístupu ke 

klientovi. Tato setkání probíhají formou skupinových sezení, počet 

účastníků je 15 členů. Nejedná se o terapeutickou skupinu, ale o 

skupinu spíše edukativní a otevřenou. Počet skupinových intervencí je 

5 sezení na pobočku. Jedno skupinové sezení trvá asi 90 minut. 

 

Diskuse 

V České republice pracovní stres vnímá 49 % zaměstnanců, 

téměř 7 % má projevy klinicky těžké deprese a až 30 % pracovní 

populace má mírné příznaky depresivních poruch. (Raboch 2015, 

Winkler 2021). Součástí dotazníkového šetření byla také oblast, jejímž 

cílem bylo zjistit aktuální stav tzv. adaptivních systémů u respondentů. 

Zvolené otázky měly zmapovat oblasti soukromého i pracovního 

života zaměstnanců, jejich pohody a rezilience (psychické odolnosti). 

(Lipšová, 2021). 

Navrhované oblasti intervence i konkrétní opatření byla 

zvolena tak, aby měla co největší potenciál dosáhnout maximálního 

měřitelného zvýšení rezilience u pracovníků úřadů práce. (Hauke 

2011). V důsledku realizace těchto opatření očekáváme zmírnění 

propadu zastoupení pocitu dobré nálady a nárůstu pocitů vyčerpání a 

únavy během pracovní doby. (Mutkins 2011). Díky tomuto posunu 



 

79 
 

předpokládáme, že dojde sekundárně také k nárůstu spokojenosti 

klientů úřadů práce a snížení četnosti výskytu tzv. těžkých klientů. 

Očekáváme, že nárůst rezilience u zaměstnanců úřadů práce 

povede ke změně vnímání některých incidentů, tedy, že už je nebudou 

vnímat jako „těžké klienty“, protože si s nimi budou umět lehce 

poradit. 

 

Záver 

Zaměstnanci na pracovištích úřadů práce jsou vystaveni 

vysoké úrovni psychosociálních rizik při práci. Preventivní opatření 

mají napomoci zlepšit psychickou odolnost zaměstnanců, vést k 

pochopení reakce na krizovou událost, normalizovat stresovou reakci 

a naučit vhodné způsoby adaptace na stres a psychickou zátěž.  

V současné době probíhá u cílové skupiny, zaměstnanců na 

pracovištích úřadů práce, opakované dotazníkové šetření, které má za 

cíl ověřit efekt uvedených intervenčních opatření a zlepšení rezilience 

zaměstnanců. Výstupy z projektu budou využity a implementovány v 

rámci přípravy a tvorby strategického dokumentu Národní akční 

program BOZP. 
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